

出國報告（出國類別：其他\學術研討會）

2017 雲科大漢學所研究生 學術交流暨參訪活動

服務機關：國立雲林科技大學
姓名職稱：吳進安所長
派赴國家：中國大陸
報告日期：2017 年 5 月 22 日
出國時間：2017 年 5 月 5 日～12 日

摘要

自 2009 年開始雲科大漢學所即與山東大學文史哲研究院（後合併為儒學高等研究院）展開學術交流在案，雙方協議輪流於對方學校辦理學術研討會，自 2013 年開始即有本所研究生出席山大主辦之研究生論文發表會。本年度研究生論壇於山東大學舉行，雲科大漢學所由吳進安所長率十二位研究生出席並發表論文，兩校研究生相互切磋交流，除增益學術研究項目、研究方法與論文品質外，並由本次活動協辦單位山東大學詮釋學研究中心、山東大學《易學》與古代中國哲學研究中心四位教授針對研究生論文提出評論，對此次學術交流更增加份量與品質提昇。

目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	1
四、	建議事項.....	2
五、	(附錄).....	3

一、目的

本次 2017 雲科大漢學所研究生學術交流暨參訪活動之目的如下：

- (一)加強學生在文學、國學以及《易經》研究方面之深度鑽研，從中提升學術論文寫作之技巧與撰寫能力。
- (二)借鏡交流單位研究生論文表達形式與實際作為，促進我校研究生擴展視野及論文品質。
- (三)持續並深化加強兩校之交流與合作，以收交流成效。

二、過程

- (一)本次研究生學術研討會，在主題方面，以文學、國學以及《易經》研究領域研究之心得與發現為主，提出論文探討。在研討議題上包括中國文學、墨學、易經國學等三大主題。研究生們之論文，在論文的基本格式上皆能符合大會要求，基本格式大略符合論文的要求，由於發表的時間較短，難免出現無法完整交代內容的問題。
- (二)在論文的品質上確實存在著落差，比較多的是資料蒐集，要有獨到的見解那不容易。點評論文的教授也剴切地指出學生多項缺失，包括原典考證不足、文獻史料解讀錯誤，過度牽強、引申過當、詞不達意等問題有待修正。
- (三)參訪山東大學中國詮釋學研究中心及座談。

該中心是隸屬於哲學與社會發展學院之下，為哲學系科研的重點單位。自 2011 年成立以來以西方哲學「詮釋學」為方法，深入解析中國傳統經典，每年招開「詮釋學研討會」，號召各校西哲與中哲之學者投入此領域之研究。5/7 上午訪問該單位與傅永軍主任並與研究中心教授座談，由於兩校交流是由傅主任擔任文史哲研究院院長時推動促成，雙方座談氣氛熱烈，尤其在傳統經典詮釋方面討論較多，同學獲益良多。

- (四)參訪山東大學《易學》與古代中國哲學研究中心及座談。

山大《易學》與古代中國哲學研究中心是中國大陸教育部同意設立的一級研究單位及博士點，在大陸學術界有很高學術聲望與評價。本次發表之論文有九篇論文與《易學》研究有關，座談會由該中心副主任李尚信教授主持，同學們踴躍提問，亦是收穫滿滿。該中心並致贈由該單位出版的期刊《周易研究》合輯共四本，對此領域研究者而言可謂如獲至寶。

- (五)參訪三孔。

曲阜三孔自古以來即蜚聲海內外，尤其是孔廟建築所代表的儒家意象，參訪三孔讓學生身歷其境，每個朝代對於孔子的尊崇，對於儒家學說的肯定，走一趟聖賢之路，更能體會《論語》所說的「士志於道」精神與態度。

三、 心得

- (一)此次學術交流暨參訪活動之安排，是由協辦此次活動的二單位規劃，在接待的層級、服務的熱誠以及參訪活動上可稱全力以赴以赴賓主盡歡。
- (二)兩岸研究生論文撰述方面，普遍的問題是研究動機不甚強烈、問題意識較為薄弱、研究方法的認識稍嫌不足、論文要注意的事項較為忽略等，在點評中每位教授也都指出這些缺點；其次在論文展開方面，大陸研究生較為強烈，較具完善的鋪陳，台灣研究生在展開方面的鋪陳較為保守與守舊，在國學素養、文學意識及語境塑造方面，台灣學生又顯得為較有基礎及創意。
- (三)大陸近幾年的高校發展頗值得吾人警惕，每所學校生員充足，山東大學學生數約六萬人左右，名列大陸前十名高校，在生員充實的情況下，競爭者眾，所以在研究生的挑選上質優於量，他們以此找到更好的學生以實行人才培育；反觀台灣各高校，生源不足，學生進修意願低落，要找到上駕之才較為困難，這是台灣高校學術發展的一大隱憂。

四、 建議事項

- (一)台灣各高校，不僅要加強國際化，更要加強對大陸高校的「教育輸出」，意即是以研究中國傳統文化的漢學應用研究所是「文化輸出」與「教育輸出」的利器，因為大陸經文革的徹底破壞在傳統文化上求知若渴，我們不宜固步自封，應該要更有信心地迎向前去，積極開拓學研據點。
- (二)由於學生之出國經費不是由家裡支應，便是工讀所得，學校又無經費補助，因此使得有意願發表論文的學生因預算籌措困難而裹足不前，失去一個雙向交流的機會。相關單位或許可以針對大陸學校之特性與屬性作一鼓勵性政策之宣示與實踐，勿因政治因素，導致台灣高校成為「井底之蛙」，缺乏遠見與策略。
- (三)以兩校、多校以研究生為對象的交流形式可多再予深化，過去大部分的學術交流，悉以教授個人為主，研究生的學術交流機會較少，此種互動合作模式不僅可以增進彼此認識，亦能相互切磋學研領域，溝通無礙，自然而然達成交流的目的。

五、(附錄)

(一) 行程表如下：

5月5日 星期五	啟程：雲科大至山東大學
5月6日 星期六	研究生論文發表及點評
5月7日 星期日	拜訪山東大學中國詮釋學研究中心、《易學》與古代中國哲學研究中心及座談。
5月8日 星期一	出發前往曲阜
5月9日 星期二	參訪儒家三孔
5月10日 星期三	曲阜—濰坊
5月11日 星期四	濰坊—青島
5月12日 星期五	結束行程，返臺

(二) 論文集

